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Анотація 

Розглянуто новітні тенденції розвитку вищої освіти, обумовлені 

сучасним розвитком технологій та вимогами невпинно зростаючих темпів 

оновлення знань. Проаналізовано світові тенденції у підходах до вирішення 

проблем запровадження передових освітніх концепцій у масову практику. 

Запропоновано заходи щодо забезпечення формування сучасних освітніх 

практик у вітчизняній освітній системі. 

 

НОВІТНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ОСВІТИ ТА ОСВІТИ 

ПРОТЯГОМ ЖИТТЯ: ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ 

Швидкий розвиток інформаційних технологій, їх тотальне входження в 

життя людини з неминучістю створює нові виклики і, у той же час, відкриває 

горизонти нових можливостей перед освітньою галуззю. Відповідно, 

сьогодні перед Україною постає необхідність освоєння нових підходів до 

організації освітньої системи у світлі вимог, обумовлених сучасним станом 

розвитку людства: глобалізацією, інформатизацією, прискоренням темпу 

життя. Про актуальність проблеми свідчить чимала кількість досліджень у 

цій сфері. У співпраці «The New Media Consortium» (NMC) [1] з освітнім 

проектом «EDUCAUSE» (ELI) [2], було підготовлено доповідь «The NMC 

Horizon Report: 2015» [3]. Публікації і дослідження NMC видаються 

протягом понад 13-ти років, що робить цей звіт результатом найбільш 

тривалого у світі дослідження новітніх тенденцій в освіті, обумовлених 

розвитком інформаційних технологій. У дослідженні визначені ключові 

напрями розвитку сучасної вищої освіти та проблеми їх запровадження у 

масову практику, що має стати в нагоді і для освітньої галузі нашої країни. 



 2 

Ключові тенденції розвитку вищої освіти  

1. Суспільне сприйняття університетів у якості майданчиків для 

інновацій. Експерти наполягають, що керівництво університетів повинно 

стимулювати творчий підхід до навчання, а також заохочувати розвиток 

підприємницьких елементів у своїй структурі. 

2. Підвищення інтенсивності співробітництва університетів, яке 

полягає в об’єднанні їхніх ресурсів та координації дій для досягнення 

спільних цілей, в тому числі надання більш доступної, дешевої і якісної 

освіти. Щоб залишатися успішними у глобальному освітньому просторі, 

колишні конкуренти повинні стати партнерами, тому що це дозволяє 

впроваджувати передові технології в освітній процес. Вже сьогодні існують 

успішні приклади такого співробітництва: спільний проект Массачусетського 

технологічного інституту і Гарвардського університету, он-лайн платформа 

EdX тощо. 

3. Розвиток науки про аналіз і обробку великих масивів даних (big 

data). Сьогодні компанії, які працюють в споживчому секторі, постійно 

збирають дані про смаки та вподобання своїх клієнтів. Аналогічним чином 

цей підхід може застосовуватися і на ринку освітніх послуг. Завдяки аналізу 

даних університети матимуть змогу виявляти закономірності в проходженні 

студентами навчальних курсів, вибудовувати індивідуальні освітні 

траєкторії, адаптувати програми до прогнозованих потреб ринку праці. 

4. Поширення відкритих освітніх курсів, які можуть бути реалізовані в 

різних форматах: відеолекції, матеріали, підручники, тести, спеціальні 

комп’ютерні програми тощо. При цьому під «відкритістю» розуміється не 

тільки безкоштовність і доступність курсу для кожного користувача 

Інтернету, але й відсутність будь-яких обмежень у їх використанні. 

5. Поєднання нових і традиційних форматів навчання, що призвело до 

формування і розвитку моделі «змішаного навчання» (blended learning). 

Згідно з даними, наведеними у звіті NMC, сьогодні кожен десятий студент в 

США навчається виключно на он-лайн курсах, і попит на подібні доступні 
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методи навчання постійно зростає, що пояснює пильну увагу університетів 

до «змішаних» програм. 

6. Зміна підходів до планування навчальних приміщень. Передові 

університети поступово відходять від традиційних аудиторій, роблячи вибір 

на користь відкритих просторів (open space), аудиторій для командної 

роботи, мультимедійних просторів, які забезпечують дистанційну 

комунікацію. 

Проблеми впровадження нових концепцій у масову практику 

Експертами NMC визначено комплекс проблем, які перешкоджають 

широкому впровадженню нових концепцій у масову практику. Серед них є 

як легко вирішувані, так і поки віднесені до категорії «нерозв’язних». 

Відносно легко розв’язувані проблеми:  

• Визнання результатів неформального навчання. Поширення 

неформальних методів навчання залучає все більше число студентів до 

освітнього процесу, дозволяє знайти програми під індивідуальні потреби і 

бюджети. Проте питання оцінки результатів такого навчання залишається 

відкритим. За даними звіту, отримані слухачами подібних програм 

компетенції не отримують належного визнання. Здобуті у неформальному 

навчанні знання не визнаються у формальних дипломах, що знижує їх 

цінність в очах студентів та керівництва університетів. 

• Цифрова грамотність в освітній сфері. Відзначається, що 

неможливо розвивати цифрову грамотність, без побудови відповідної 

інфраструктури. Крім того, вкрай важливим є рівень цифрової грамотності 

самих викладачів, тому спочатку необхідно визначити, якими технологіями 

вони вже володіють, і відповідно, визначити зони подальшого зростання. 

Проблеми середньої складності розв’язання: 

• Персоналізоване навчання, метою якого є надання студентам 

можливості самостійно обирати траєкторію свого навчання відповідно до 

своїх інтересів, потреб і досвіду. Дедалі більше зростання попиту на такого 
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роду програми сьогодні залишається незадоволеним через відсутність 

інструментів ефективної персоналізації навчання. Також фіксується нестача 

досліджень, присвячених персоналізованому навчанню та його ефективності 

в системі вищої освіти. 

• Недостатність навчання студентів комплексному мисленню. До 

обов’язкових «розумових» компетенцій майбутнього автори звіту 

зараховують, зокрема, вміння аналізувати і будувати складні об’єкти 

(«системи систем»). 

Найбільш складно розв’язувані проблеми: 

• Конкуренція формальної і неформальної моделей освіти. Зростання 

популярності масових відкритих он-лайн курсів та підвищення вартості 

навчання в університетах призведе до поступової втрати привабливості 

традиційних дипломів про вищу освіту, тому існує необхідність розробки 

альтернативних моделей освіти, при точному визначенні їх довгострокової 

ефективності та необхідності практичного підтвердження їх якості у 

порівнянні з  традиційними методами навчання. 

• Оплата праці професорсько-викладацького складу.  

В університетському середовищі поширена думка, що досягнення в 

дослідницькій сфері набагато важливіші від викладацьких навичок. 

Відповідно, при винайманні на роботу адміністрація університету більшого 

значення надає саме дослідницькій кар’єрі кандидата. Викладачі, що такої 

кар’єри не мають, часто вимушені працювати за сумісництвом і за меншу 

зарплатню, що різко знижує мотивацію викладача вивчати та застосовувати 

новітні технології. 

Сучасний стан і перспективи інноваційних форм освіти 

Використання новітніх технологій в освіті у світі невпинно зростає.  

У 2014 році глобальний ринок он-лайн освіти оцінювався у  

165,36 млрд доларів і за прогнозами до 2022 року він зросте до  

243,8 млрд. доларів [4].  
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Вагомими факторами зростання ринку он-лайн освіти є наступні: 

гнучкість навчання, низька вартість, доступність, швидке збільшення 

кількості користувачів Інтернету. У 2012 р. майже 70 % представників 

навчальних закладів США відзначили, що он-лайн освіта є важливим 

елементом довгострокового стратегічного розвитку вищої освіти [5]. 

Експерти прогнозують, що до 2019 р. в он-лайн режимі будуть надаватися 

50 % всіх курсів вищої школи США [6]. На європейському освітньому ринку 

складається схожа ситуація: за даними звіту «Impact of Distance Education on 

Adult Learning» половина європейських ВНЗ пропонує он-лайн курси як 

доповнення до основного навчального процесу, ще 20 % будують навчання 

на основі змішаної моделі [7]. В Україні, за деякими оцінками, фінансовий 

потенціал ринку освіти протягом життя становить близько 117 млрд грн на 

рік, а прогнозоване зростання становить 3–7 % щорічно, що характеризує 

освіту протягом життя як одну з важливих галузей у структурі вітчизняної 

економіки [8]. 

На жаль, в Україні розвиток освіти з використанням сучасних 

технологій до цього часу не набув широкого поширення. Однак, певні 

досягнення у цій сфері є. Зокрема, громадський проект масових відкритих 

он-лайн курсів «Prometheus», який функціонує на власній он-лайн платформі.  
Довідково: Започаткований у 2014 році, сьогодні «Prometheus» пропонує  

35 безкоштовних он-лайн курсів. Для його аудиторії, що нараховує близько 230 тисяч 
слухачів, доступні курси за наступними напрямами: підприємництво, аналіз даних, 
громадянська освіта, історія України, основи інформаційної безпеки, основи державної 
політики, IT технології тощо. До проекту залучені як викладачі провідних  
ВНЗ (КНУ ім. Тараса Шевченка, НТУУ «КПІ ім. Ігоря Сікорського», Києво-Могилянська 
академія, Університет Торонто тощо), так і фахівці-практики, представники відомих 
компаній (IBM, Microsoft, VideoGorillas, EPAM тощо). 

До 2020 року кількість навчальних курсів планується збільшити до 150 з 
аудиторією приблизно 1 млн слухачів. Курси будуть об’єднані у взаємопов’язані цикли, 
проходження яких дозволить досягти достатнього рівня знань, щоб, наприклад, відкрити 
свій бізнес, стати розробником програмного забезпечення чи аналітиком даних.  

Цього літа «Prometheus» за 40 днів на он-лайн платформі “Спільнокошт” вдалося 
зібрати 515 тисяч гривень (при спочатку заявлених 400 тисячах) і стати другою за 
обсягом зібраних коштів краудфандинговою кампанією за всю історію України. Кошти 
призначені для запуску пілотного проекту змішаного навчання у кількох українських ВНЗ в 
різних містах України. Буде створено та перекладено нові масові безкоштовні он-лайн 
курси від провідних викладачів України та світу. У цьому форматі студенти зможуть 
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дивитися лекції найкращих викладачів країни та світу і виконувати завдання он-лайн, а у 
ВНЗ працюватимуть над практичними заняттями і складатимуть фінальний іспит[9]. 

Висновки і пропозиції 

З огляду на швидке поширення у світовій освітній практиці 

різноманітних форм неформального навчання, як основного сегменту освіти 

протягом життя, аби не залишитися на узбіччі світових освітніх тенденцій, 

для України сьогодні найбільш актуальним і реально досяжним є вирішення 

проблем визнання неформальної освіти, сприяння розвиткові різноманітних 

форматів он-лайн навчання, широке введення до освітньої практики програм 

для формування цифрових компетенцій як учнів (студентів), так і для 

підвищення таких компетенцій у вчителів (викладачів). Також доцільно 

розробити і запровадити у програми педагогічних ВНЗ курси, які 

формуватимуть компетенції саме у сфері організації неформальної освіти. 

Для ефективного розвитку в Україні освіти протягом життя та 

запровадження у вітчизняну систему вищої освіти новітніх освітніх практик 

необхідно: 

1. Міністерству освіти і науки України, Комітету Верховної Ради 

України з питань науки і освіти із залученням інших зацікавлених сторін 

(представників навчальних закладів, експертів освітньої галузі, організаторів  

неформальної освіти) створити робочу групу з розробки проекту Закону 

України «Про освіту протягом життя», в якому передбачити визначення 

принципів і механізмів визнання та підтвердження у системі формальної 

освіти кваліфікацій, здобутих шляхом неформальної освіти. 

2. Міністерству освіти і науки України,  Інституту модернізації 

змісту освіти МОН України та Інституту інформаційних технологій і 

засобів навчання Національної академії педагогічних наук України з 

метою забезпечення успішної імплементації законодавства в галузі освіти 

протягом життя розробити критерії та ефективні моделі оцінки й визнання 

кваліфікацій, здобутих шляхом неформальної освіти. Такі моделі повинні 

включати критерії встановлення відповідності кваліфікацій, набутих шляхом 



 7 

неформальної освіти, кваліфікаційним фаховим вимогам, визначених у 

системі формальної освіти. Це дозволить вибудовувати траєкторії навчання 

протягом життя через поєднання формальної і неформальної освіти, додаючи 

гнучкості і динамічності освітньому процесу.  

3. Міністерству освіти і науки України та Інституту модернізації 

змісту освіти МОН України: 

- розробити і запровадити для ВНЗ профільного (педагогічного) 

спрямування навчальні програми з формування компетенцій у сфері 

організації інноваційних форматів неформальної та змішаної освіти. Перелік 

компетенцій повинен містити: викладання, управління, використання 

новітніх технологій, планування навчальних програм тощо; 

- організувати конкурсний відбір відповідних проектів підручників 

та методичних матеріалів. 

4. Міністерству освіти і науки України та Інституту модернізації 

змісту освіти МОН України для ВНЗ усіх рівнів акредитації розробити і 

запровадити навчальні програми, які формуватимуть у студентів компетенції 

у сфері отримання знань через неформальну освіту. Ці програми повинні 

містити навчальні матеріали за такими напрямами: 

- побудова ефективної стратегії індивідуальної неформальної освіти;  

- вибір раціональної траєкторії навчання; 

- орієнтація у постійно зростаючому масиві пропонованих освітніх 

послуг; 

- ефективна організація процесу власного навчання; 

- користування новітніми технологіями у сфері освіти. 

5. Міністерству освіти і науки України підготувати нову редакцію 

наказу МОН України від 7 серпня 2002 року № 450 «Про затвердження 

норм часу для планування і обліку навчальної роботи та переліків 

основних видів методичної, наукової й організаційної роботи педагогічних 

і науково-педагогічних працівників вищих навчальних закладів», де 

передбачити визначення та облік навантаження за новими форматами 
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викладання (вебінари, он-лайн консультації, підготовка он-лайн курсів 

тощо), що сприятиме запровадженню вітчизняними ВНЗ практики 

“змішаного” навчання. 

Відділ гуманітарної безпеки 

(М.М. Карпенко) 
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